

奋斗强军写荣光·走进新调整组建连队

第74集团军某旅抢建抢修连引导官兵凝心聚力书写新荣光——

“为连队争光是我们的责任”

■邓联军 刘雄马



初春时节，第74集团军某旅抢建抢修连举行一场新兵下连仪式。新兵们面向连旗庄严宣誓，接受战斗编号和授枪。“获评”践行强军目标先进单位”、“四铁”先进单位，荣立集体二等功……”仪式接近尾声，该连干部陈良航在连队荣誉墙上，为官兵深情讲述连队调整组建以来屡创佳绩的奋斗历程。

“这面荣誉墙，是全连官兵同心合力、拼搏奋进的见证。”陈良航介绍，连队调整组建以来，先后3次受命执行整建制维和任务，圆满完成8批次抢建抢修专项任务和10余次演训保障任务，交出了一份优异答卷。

谈及连队建设发展的曲折经历，陈良航感触颇多：组建之初，来自多个单位的官兵还没来得及熟悉彼此，就又一次面临“走与留”的抉择——按照上级通知，连队官兵可申请调去另一个新单位。与驻地偏远的抢建抢修连相比，新单位不仅驻地条件相对优越，还设有新专业，对官兵很有吸引力。

一个尚未形成合力的新连队，又一次面临人员调整，这让党支部一班人有些“挠头”：连队会不会因人才流失而影响稳定？

出人意料的是，大多数官兵权衡再三，选择了留下。连队军人大会上，官兵你一言我一语，道出了心声——“我对手里的‘无言战友’有感情”“面对改革大潮，我想看看老专业怎样产生新变化”……

摸清官兵思想底数后，连队以此为

契机，组织了一场以“面对改革怎么看、连队建设怎么办”为主题的讨论交流，让官兵通过“头脑风暴”深化认识、汇聚共识。

讨论交流中，官兵纷纷登台分享老单位的“红色家谱”“精神资产”，讲述老一辈工程兵发扬“螺丝钉”“铺路石”精神，英勇无畏投身国防建设、无私奉献铸牢打赢基石的先进事迹，投身强军事业、矢志保障打赢的信念愈发坚定。

结合连队新调整组建、缺乏厚重荣誉的实际，该连积极打造具有工兵特色的军营文化，大力弘扬“铁心向党、平战兼优、勇当先锋、荣辱与共”的旅队精神；抓实抓好经常性思想教育，引导官兵正确对待改革中的利益关系调整和个人利害得失；营造创先争优的浓厚氛围，通过设立连队荣誉墙，提振官兵精气神，引导大家全身心投入

练兵备战。

该连官兵一方面自力更生完成营区配套设施建设，一方面紧锣密鼓狠抓战备训练，推动人员装备更好地融入作战体系。

白手起家、从无到有，需要的远不止“一鼓作气”。连队刚调整组建，一个个现实难题便接踵而至：专业训练大纲涵盖20余类上百种专业，技术含量高、组训难度大；部分专业存在训练装备器材缺、实战场景模拟难等问题……新形势新任务对官兵能力素质提出更高要求，连队面临以更快速度、更高效率遂行多样化任务的挑战。

“战斗力生成一刻也等不起、慢不得，我们必须跑步进位！”面对无教材规范、无经验参考等一系列困难，连队官兵立足现有条件，不断探索创新战法训法。

二级军士长张龙飞是原专业岗位

的技术“大拿”。为了尽快掌握新专业技能，他主动申请转岗，与战友一起啃专业教材、编训练教案、研组训方法，在不断探索中实现“华丽转身”。

一年后，连队奉命参加上级组织的某重大演训任务，这对他们来说既是考验也是机遇。张龙飞回忆道：“当时，大家都摩拳擦掌、跃跃欲试，渴望在演训任务中检验训练成果。”

受领任务后，官兵每天加班加点学习新知识、研练新技能，不仅迅速掌握新装备操作要领，还结合实战需求对其进行改造升级，锤炼提升快速机动保障、新老装备互联互通等作战能力。

任务如期而至，演训场上硝烟弥漫。连队官兵克服陌生地域和恶劣天气带来的影响，短时间内完成指挥所供电、通风系统开设和撤收等任务，为演训任务提供了稳定可靠的保障。最终，连队出色完成组建以来的第一场“大考”，年底被旅队评为军事训练先进单位。

站在荣誉墙前，看着自己的名字，一级上士孙朴感慨万千——

那年，连队执行某专项任务时遭遇难题。孙朴主动请缨，与战友携手成立攻关小组，经过数十次摸索研练，探索形成多项战法训法成果；总结出组训考核办法，在全旅推广。因完成任务出色，孙朴荣立个人三等功。

“为连队争光是我们的责任！”谈及这段经历，孙朴的脸上写满自豪。

该连组建以来，官兵经历了一次次重大任务考验，破解了一个个组训施教难题，连队战斗力不断提升，全连先后有7人被评为训练尖子、20人立功受奖。

“连队的建设发展，离不开你们的拼搏奋斗。”荣誉墙前，陈良航铿锵有力的话语瞬间点燃了大家的热情。面对新的使命任务，该连官兵士气高昂，期待用拼搏实干让自己的名字登上连队荣誉墙……

左上图：连队组织新兵在荣誉墙前开展思想教育。 杨旭楚摄

短评

接续奋斗 创造荣誉

■蒙卓霖

作为新调整组建单位，第74集团军某旅抢建抢修连的官兵从零起步、攻坚克难，用拼搏实干的点滴行动，不断书写属于自己、也属于连队的荣誉。

当前，实现建军一百年奋斗目标

到了吃劲奋斗的攻坚期、加油加压的冲刺期，需要广大官兵进一步提振干事创业精神状态，争当强军先锋、争创一流业绩。广大官兵只有担当作为、接续奋斗，才能创造新的荣誉，书写新的荣光。

强军论坛

中国新闻名专栏

注重开展仪式教育

■吴兆成

前不久，某部举行隆重的表彰仪式，引导官兵重温入伍初心、凝聚奋进力量，进一步提振干事创业精神状态。利用仪式开展教育，能够有效激发官兵强军报国热情，增强部队凝聚力、向心力、战斗力。

仪式作为一种古老的文化现象，伴随着人类文明产生和发展，在军队建设和军事行动中中被广泛运用。刘邦登坛拜将、岳飞洒血励众等，都曾有效鼓舞军心士气。人民军队历来注重开展仪式教育，并将其作为加强思想政治教育、传承红色基因、凝聚军心士气的重要举措。仪式教育融知、情、意、行于一体，具有铸魂、砺志、激气、厚德等功能，能够极大地激发官兵政治认同、职业认同和情感认同。

在政治仪式中洗涤灵魂。面对党旗郑重举起右手庄严宣誓、齐唱国歌注视五星红旗冉冉升起……每次参加这样的政治仪式，都是一次心灵的净化和灵魂的洗礼。政治仪式把信仰信念、家国情怀等具象化地表达出来，能够产生较强的思想感召力和集体归属感，能够引发参与者的心灵共振、情感共鸣。中央有关规定明确，将重温入党誓词、党员过“政治生日”等政治仪式，作为严肃党内政治生活的一项重要内容，目的就在于使党内生活庄重、严肃、规范，坚决防止和克服党内政治生活不讲原则、平淡化庸俗化随意的倾向。

在任务仪式中砥砺斗志。水不激不扬，人不激不奋。一场仪式教育，就是一种巨大的精神鼓舞、一次刻骨铭心的军旅记忆。各级应结合部队任务实际举行必要仪式，如誓师仪式、凯旋仪式、组建仪式、授装仪式等，激励官兵爱党忠诚、爱国奉献、爱军精武、爱岗敬业。善于将战斗文化融入仪式教育，不断浓厚谋战思训、闻战则喜的高武之风，让官兵在接受教育、受感染中砥砺战斗精神、激发血性胆魄。

在纪念仪式中汲取力量。“开展纪念日活动，如同点燃一支火炬。”纪念日的意义，在于它能像火炬一样照亮过去和未来。一切有意义的纪念，都不仅是为了往日的回忆，更是为了明天的奋进。各级应结合党、国家和军队重要节日、纪念日，以及我党我军重大历史事件和重要历史人物纪念日，组织形式多样的主题教育活动和仪式教育，在与革命历史对照、与英雄先辈对话中，回顾光辉历史、重温革命传统，赓续红色血脉，担当强军重任。

在荣誉仪式中感恩奋进。克劳塞维茨说，在一切高尚的感情中，荣誉感是人的最高尚感情之一，是战争中使军队获得灵魂的生命力。榜样，是看得见的哲理。无论是戴在胸前的红花、送到家门的喜报，还是走上舞台的表彰、贴到展板的记录，都是激发官兵“荣誉感”这一“最高尚感情”的有效方式。各级应将仪式教育与时代需求、官兵期盼紧密结合起来，开展具有单位特色、大家喜闻乐见的仪式教育，让广大官兵学习有目标、努力有方向、奋进有动力。

陆军军医大学新桥医院

科研成果服务高原部队官兵

本报讯 李荣荣、记者孙兴维报道：近日，驻高原某部战士小崔执行任务时不慎受伤。经接诊医院沟通协调，陆军军医大学新桥医院专家为其进行远程会诊，并对后续诊疗提供跟踪指导。经过一段时间的精心治疗，小崔逐渐恢复健康。这是该院着力解决高原卫勤保障难题，倾心服务一线官兵的缩影。

该院领导介绍，近年来，他们紧盯一线保障需求，坚持面向部队、面向基层、面向战场，不断创新服务保障模式，提升为兵服务质效。医院突出高原军事医学临床特色，以国家重点学科和全军临床重点专科为依托，探索构建高原医学科，提升高原常见疾病的预警、早期诊断与综合防治能力；常态开展“红色军医边关行”“科技服务上高原”等活动，组织医疗专家深入基层调研，着力解决高原部队医疗保障难题，推动科研成果在一线落

地落实；积极开展基层巡诊活动和医疗技术培训，通过面对面传经验、手把手教业务，为基层部队打造一支“带不走的医疗队”。

针对高原环境易引发高原反应和急性高原病的实际，该院心血管内科专家团队克服环境恶劣、条件艰苦等不利因素，多批次深入高海拔地区，与其他科室协作研究高原病防治措施，形成一批创新研究成果，有效降低官兵急性高原病发生率。该院中医科聚焦高原部队官兵医疗需求，制订适合不同体质、不同环境高原病防治方案，倾心呵护官兵身体健康。

前不久，该院自主设计的某战创伤急救救治系统获得国防专利。该院领导表示，他们将进一步加强研究攻关，创新服务保障模式，持续提升为军服务质效。

2月上旬，新疆军区某团组织官兵巡逻执勤。

王越摄



迎无名烈士“回家”

■郎子聪 本报记者 钱晓虎

近日，记者来到第80集团军某旅“大胡庄连”采访，恰逢一场特殊的汇报会正在进行。该连姚指导员告诉记者，连队有一项传统：每年初，官兵都要向在大胡庄战斗中牺牲的革命先辈汇报过去一年取得的成绩。

1941年，为完成上级赋予的任务，连队前身部队在江苏淮安大胡庄与敌展开激战。战斗结束，全连82名官兵壮烈牺牲，仅一名战士幸存。

走进该连荣誉室，一股庄严肃穆的气氛扑面而来。烈士英名墙上，镌刻着一个个烈士的姓名。英名墙旁边，有一块以中国地图为背景的“寻根之路”展板，上面密密麻麻贴着数十张车票。

姚指导员告诉记者，自2015年起，连队官兵自发组成烈士寻亲小队，展开了一场跨越时空的“寻根之旅”，旨在为那些在大胡庄战斗中牺牲的无名烈士考证书身份，让英雄“回家”，让英名永存。

“一开始，考证工作面临不少困难。”该连战士王勤文告诉记者，这项工作开展以来，寻亲小队与江苏淮安大胡庄八十二烈士陵园及当地相关部门工作人员一起，足迹遍布江苏、辽宁、安徽、河南等省份，查阅比对烈士名录1.5万余人。

一次，寻亲小队官兵辗转来到河南省范县，查阅当地革命烈士名录后找到一条线索：几位革命烈士牺牲的时间、地点等信息，与该连在大胡庄战斗中牺牲的官兵信息有吻合之处。经深入寻访，寻亲小队

找到一位烈士的亲人耿振连。

年过八旬的耿振连老人告诉寻亲小队官兵，当时参加抗日的是兄弟俩；耿振清和耿振河。以前，民政部门曾为耿振清颁发过革命烈士证明书。通过查阅更多档案资料，寻亲小队官兵最终确认：耿振河就是该连在大胡庄战斗中牺牲的烈士之一！

“一个名字就是一段历史。看着革命先辈的名字和生平资料被一点点补齐，我们愈发体会到‘寻根’的意义，也更加坚定了继续为无名烈士寻找亲人的决心和信心。”王勤文告诉记者，经过不懈努力，“大胡庄连”官兵已找到并核准20位革命烈士的身份。

“每一个名字的确认，都是对革命烈士的告慰和致敬。”姚指导员说，红色历史不会被遗忘，“寻根之旅”还将继续。

“先辈们，‘大胡庄连’全体官兵在此汇报2024年工作成绩：我连获评‘军事训练一级连’、‘四铁’先进单位，年度军事训练量化评比排名全旅第二……”汇报会上，该连郑连长郑重向革命先辈作汇报。

“英雄的连队，英雄的兵。我们持续开展‘寻根’活动，既是为了铭记，更是为了传承。”汇报会结束，郑连长深情地说，“先辈的英雄事迹和革命精神，一直激励着我们一往无前、奋勇冲锋。我们将继续发扬‘大胡庄连’光荣传统，不断为新时代强军事业贡献力量。”

